

# ТИФЛИССКІЯ ВѢДОМОСТІ.

Выходашъ;  
на Русскомъ языке, по пятницамъ;  
на Грузинскомъ, по понедѣльникамъ;  
а на Фарсіскомъ, по средамъ.



Годовая цѣна,  
за всякое издание порознь:  
по сю сторону Кавказа 6 р. сер.;  
по шу сторону Кавказа 30 р. асс.

№

22.

Пятница, Мая 31-го дня 1829 года.

Историческія воспоминанія о Кавказскомъ краѣ.— 25-го Мая 1806 года принялъ въ подданство Россіи Ширванскій Владѣлецъ Мусыфа-Ханъ.— 31-го Мая 1801 года воспослѣдовали ошвѣши Главнокомандующаго Генерала Кноппинга на вопросы Генералъ-Майора Лазарева, по разнымъ предметамъ управления Грузіею. Оти ошвѣши по сie время имѣющіи силу въ здѣшнемъ краѣ.—

## Высочайшія Грамоты.

Божію милостию

МЫ НИКОЛАЙ ПЕРВЫЙ,

ИМПЕРАТОРЪ САМОДЕРЖЕЦЪ

ВСЕРОССІЙСКІЙ,

и прочая, и прочая, и прочая.

I.

НАШЕМУ Генералъ-Майору, Исправляющему должность Начальника Штаба Отдельного Кавказского Корпуса, Барону Остен-Сакену 1-му.

Оспічное мужество Ваше и благоразумные распоряженія, оказанныя Вами 15-го Августа 1828 года, при осадѣ и взятии Турецкой крѣпости Ахалциха, обратили на Васъ особенное Наше вниманіе; въ ознаменование коего, Всемилостивѣйше жалуемъ Васъ Кавалеромъ ордена Св. Равноапостольнаго Князя Владимира второй степени; знаки коего при семъ препровождали, пребываючи Императорскою Нашею милостию къ Вамъ благосклонны.

II.

НАШЕМУ Генералъ-Майору, Начальнику Артиллеріи Отдельного Кавказского Корпуса, Генералитету.

Оспічное мужество Ваше и благоразумные распоряженія, оказанныя Вами 15-го Августа 1828 года, при осадѣ и взятии Турецкой крѣпости Ахалциха, гдѣ Вы при устроеніи башней получили концузію ядромъ въ лѣвое плечо, обратили на Васъ особенное Наше вниманіе; въ ознаменование коего, Всемилостивѣйше жалуемъ Васъ Кавалеромъ ордена Св. Равноапостольнаго Князя Владимира второй степени; знаки коего при семъ препровождали, пребываючи Императорскою Нашею милостию къ Вамъ благосклонны.

На подлинныхъ подписано Собственноручно Его Императорскаго Величества рукой тако:

НИКОЛАЙ.

С. Петербургъ.  
15-го Апрѣля, 1829 года.

## ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТИЯ.

Тифлісъ, 30-го Маія.

Его Сілпельство Г. Главнокомандующій 22-го двинулся изъ Ахалкалакъ къ Ардагану, куда по слухамъ, собирались значительныя непріятельскія силы. Дальнѣйша подобности намъ неизвѣстны.

28-го выѣхалъ изъ Тифліса въ Персию Світи Его Императорскаго Величества Генералъ-Майоръ Князь Долгорукій.

Санктпетербургъ, 3-го Маія. Его Императорское Величество Государь Императоръ, въ сопровождении Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Павловича, изволилъ прибыть въ возможномъ здравіи въ крѣпость Динабургъ, какъ сіе предназначено было въ маршрутѣ, 27-го Апрѣля, въ 5 часовъ вечера, вопреки тому, что дороги еще не во всѣхъ мѣстахъ были сухи и представляли некоторое затрудненіе.

29-го ожидаючи прибытия въ Динабургъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы и Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Всероссійскаго Преспола, а 30-го числа предположено Высочайше отправиться въ дальнѣйший путь, въ Варшаву.

Санктпетербургъ, 6-го Маія. Высочайшимъ Указомъ, даннымъ Правительствующему Сенату Апрѣля 24-го числа, Статсъ-Секретарь Его Императорскаго Величества Блудовъ Всемилостивѣйше уволенъ, для поправленія разстроеннаго его здоровья, въ безсрочный отпускъ къ заграниценнымъ минеральнымъ водамъ, съ сохраненіемъ жалованья и прочихъ окладовъ, по мѣстамъ, имъ занимаемымъ. На время отсутствія его изъ Санкпетербурга, Всемилостивѣйше повелѣно быть въ должностіи Главноуправляющаго Духовными дѣлами Иностранныхъ Исповѣданій, Товарищу Министра Юстиціи, Статсъ-Секретарю Его Императорскаго Величества, Дацкову.

— Сослоящему по Кавалеріи Генералъ-Майоръ

**ру** Бибикову 1-му, уволенному отъ военной службы Приказомъ въ 23-й день Апрѣля, Всемилостивѣше повелѣно бысть Нижегородскимъ Гражданскимъ Губернаторомъ, съ переименованіемъ его въ Дѣйствительные Спашскіе Совѣтники.

— Высочайшими Рескриптами, 21-го Апрѣля Всемилостивѣше пожалованы Кавалерами: ордена Св. Александра Невскаго: Генералъ-Губернаторъ Восточной Сибири, Тайный Совѣтникъ Лавинскій; Св. Анны 1-й степени: Исправляющій должностъ Директора Исполнительного Департамента, Дѣйствительный Спашскій Совѣтникъ Покровскій, и Римско-Католической Епископъ, Самогитскій Князь Іосифъ Гедроицѣ; Св. Владимира 2-й степени: Почешный Опекунъ Императорскаго Санкштепербургскаго Воспитательного Дома, Тайный Совѣтникъ Саврасовъ. С. П.

**Санктпетербургъ 1-го Маія.** Отечественный землемѣр нашъ, Б. И. Орловскій имѣлъ счастіе получить отъ Его Императорскаго Величества за славный его бюстъ Императора Александра 1-го, 10,000 руб. награжденія. Сверхъ того Всемилостивѣше обращены ему въ пожизненный пенсионъ 3,000 рублей, которые въ Бозѣ почившемъ Государемъ Императоромъ пожалованы ему были на ежегодное содержаніе, во время его пребыванія въ чужихъ краяхъ. Р. И.

**Рига, 29-го Апрѣля.**— 26-го сего мѣсяца отошелъ олісюда въ море корабль Россійскій *Марія-Александъръ*, отправившійся въ Штепинѣ; но по полученнымъ изъ Болдераа извѣстіямъ, 27-го передъ вечеромъ отъ прошивнаго вѣтра и льда, возвратился опять въ портъ. Въ прошедшемъ году первый корабль отошелъ 24 Марта:—33 днями ранѣе. Давно уже не запомнятъ здѣшніе жители споль поздняго открытия судоходства, ибо по сіе число не пришло еще къ намъ ни одного корабля; хотя по купеческимъ извѣстіямъ чрезъ Зундъ прошло уже иѣсколько сотъ кораблей, назначенныхъ къ здѣшнему порту.— Наводненіе жителей менѣе причинило убышковъ, нежели по началу ожидали было можно.— (Изъ Ком. Газ.).

## НОВОСТИ ЗАГРАНИЧНЫЯ.

**Турція, Константинополь, 26-го Марта.**— Ежедневно ожидаютъ сюда Решидѣ-Пашу; иные увѣряютъ даже будшбы онъ уже иногдѣ находился въ сей столицѣ, и что онъ имѣлъ съ Султаномъ свиданіе, и уѣхдилъ его въ крайности настоящихъ обстоятельствъ. Невѣроятно, чтобъ Великій Визиръ могъ прїѣхать тайно въ Царьградъ; но всѣмъ извѣщено, что онъ чрезвычайно наклоненъ къ миру. J. de St. P.

**Турція, Константинополь, 10-го Апрѣля** и. сп. Военные снаряженія продолжаютъ. Султанъ, равно какъ Министръ Иностранныхъ дѣлъ, Першевъ Эфенди, глава партии, желающей войны, опнюдь не хотятъ слышать о мирныхъ переговорахъ. Байрамъ праздновали въ Эюбской мечети, куда всѣ явились въ новыхъ мундирахъ. Красная феска (ермолка) Султанова и воротникъ его плаща, были вышиты бриліантами. Но свита Султанская одѣтая была скучно, въ сравненіи съ прежнимъ. Пенки и Солакъ (оруженосцы и спрѣлки), которые оставались при великолѣпной одеждѣ шлохранителей Греческихъ Императоровъ, и ходили въ золотой парчѣ, явились въ суконныхъ курткахъ и шароварахъ, имѣя на шап-

кахъ султаны, украшенные искусственными цветами. Одни только Кумбараджъ имѣлись отъ красныхъ фесокъ: они краснѣющими новымъ косыномъ, и Правительству должно будешь принудить ихъ къ послушанію силою. Сераскиръ Хозревъ-Паша, недавно вспушилъ въ Кара-Бурну (неподалеку отъ Царяграда на Черномъ морѣ), гдѣ спрятанъ приказъ: для него, для Султана и для Селигдаря (меченосца Султанскаго). Султанъ, какъ полагаютъ, намѣренъ присутствовать шамѣ при заложеніи укрѣплений. Баронъ Болле, бывшій кавалерійскій офицеръ Баварской службы, который уже въ продолженіе двухъ лѣтъ ходатайствовалъ предъ Портю обѣ опредѣленія его въ Турецкую службу, наименованъ экзерцицемайстеромъ и Начальникомъ Главнаго Штаба Султана. Онъ-же будешь управлять крестьянскими работами въ Кара-Бурну. Гальяръ (бывшій французскій сержантъ, экзерцицемайстеръ регулярной пѣхоты) и Калоссо (бывшій Піемонтскій Ротмистръ, экзерцицемайстеръ регулярной конницы, любимецъ Султана), получили отъ Султана въ день Байрама знакъ отличія: бриліантовый полумѣсяцъ на золотой цѣпи. Калоссо получилъ также дозволеніе носить саблю и въ присутствіи Султана.— Верховный Визирь, наконецъ, прибылъ въ Шумлу. По шевджигашу (офиціальному списку) о награжденіяхъ и празднествахъ, обнародовавшему, по обыкновенію, послѣ Байрама), Верховный Визирь остается при Румелійскомъ своемъ намѣстничествѣ. Морейскій Пашалыкъ остается упраздненнымъ, но занятые Россійскими войсками Пашалыки Карсскій и Ахалцыхскій показаны въ семъ списѣ по прежнему.

— Положеніе иностранныхъ Посланниковъ въ Перѣ спасти ежедневно сомнительное. Принадлежащіе къ ихъ карауламъ Турецкіе солдаты, нерѣдко возвращаются съ базара раненые, когда ихъ посыпаютъ для покупки себѣстныхъ припасовъ. Въ посольские дома поспавляется нынѣ все потребное ночью.

— Изъ Вѣны, отъ 1-го Маія и. сп. Верховный Визирь прибылъ въ Шумлу, но съ небольшимъ только полчищемъ Албанцевъ. (Решидѣ Паша, кажется, избранъ въ Верховные Визири единственно въ томъ предположеніи, что за нимъ послѣдуетъ сильная Албанская армія. Но возникшее въ Албании восстаніе содѣльваетъ это ожиданіе пѣщеннымъ).— Изъ Греціи получены военные донесенія о двухъ сраженіяхъ, въ Требизондскомъ Пашалыкѣ, при Чарукѣ и Чиквипилѣ (крѣп. Св. Николая). Турки приписываютъ побѣду себѣ. Паша описываетъ оные въ угодность себѣ, Султану и народу. За всѣмъ шѣмъ, Турки сознаются, что сраженія происходили въ Турецкихъ владѣніяхъ. Въ Константинополѣ получено извѣстіе, требующее подтвержденія, что Кондрѣ-Адмиралъ Рикордѣ распорядилъ блокаду отъ Дарданелль до береговъ Румелійскихъ и залива Коншесского (въ Македоніи), и что онъ задержалъ иѣсколько Юнійскихъ куне-ческихъ кораблей, плывшихъ въ Гавани Эносскеръ и Саросскую.

— Сѣ Турской границы, отъ 25-го Апрѣля. Со стороны Турукъ при напряженныхъ усиленияхъ Порты выставили въ поле многочисленную армію, замѣшанную значащіе усиѣхъ въ Европейскомъ просвѣщеніи: новообразованные полки выступающіе къ своимъ мѣстамъ съ полковою музыкой. Чалмы изчезли, и замѣнены легкими, сошвѣвшимися клима-

шту<sup>(\*)</sup> скуфейками. Только Улемамъ и пошомкамъ Магометовыми предоспарено право ходить въ чалмахъ. Турецкая регулярная армія сослала нынѣ изъ Зи эскадрона конницы и бо башаліоновъ пѣхоты. Въ каждомъ эскадронѣ счишаются по 100 человѣкъ, а въ башаліонѣ по 1000. 15-ть башаліоновъ и 6-ть эскадроновъ находятся въ Рамисѣ-Чифликѣ; прочія войска расположены въ разныхъ лагеряхъ и крѣпостяхъ. Числа нерегулярныхъ войскъ невозможно определить: прошлаго года проспиралось оное въ Европейской Турціи до 100,000 человѣкъ. На зимовку возвратились они во свояси, а нынѣ снова собираются въ Пумлѣ, Айдосѣ и другихъ мѣстахъ.— (Изъ Сѣв. Ил.).

## СТАТИСТИКА. (\*\*)

### ГЕОГРАФИЧЕСКО - СТАТИСТИЧЕСКОЕ ОБОЗРѢНИЕ ЗЕМЛИ НАСЕЛЕННОЙ НАРОДОМЪ АДЕХЕ. (\*\*\*)

Народы, обишающіе на проспраншивѣ земель между Абазіею, по лѣвой сторонѣ рѣки Кубани, до безъименной земли, извѣсны подъ названіемъ Адехе или Черкесовъ.

Наименованіе народовъ. Въ сославъ сихъ народовъ вѣдающіе: Убыхи, Гуаіе, Нашухайцы, Шапсуги, Абедзеки, Бзедухи, (Хамешайцы и Черчанайцы) Жане, Гашюкайцы, Геслинайцы, Чемиргойцы (\*\*\*\*) или Кемксойцы, Мохони и Кабардинцы.

Произходженіе названій. По всѣмъ вѣроятіямъ народы сіи получили названія свои отъ родоначальниковъ. Разазы Черкесскихъ Спарѣйшинъ согласующіе съ симъ мнѣніемъ. Шапсуги получили название свое отъ родоначальника своего Шапсуга и отъ пошомка его Кобле, Схапеше, Граго и Соашохъ, фамиліи коихъ и досихъ поръ существующіе между ними; Нашухайцы произошли отъ брашевъ Нашіо, Нешахо и Гуаіе; Бзедухи отъ родоначальника своего Бзедуха, и дѣшей его Хамеша и Черчани, по имѣнамъ коихъ они раздѣлились на двѣ линіи: Хамешенцовъ и Черчаневцовъ. Въ новѣйшія времена вспрѣчаются примѣры сихъ происхожденій. Русскій рыболовъ, пойманный на Кубанѣ Шапсугами, остался между ними, женился, и отъ него произошла фамилія, проспирающаяся шеперь до 30 семействъ. Всѣ они называются Пцаше отъ имени своего родоначальника, а Пцаше на Черкесскомъ языке значиши раболовъ.— Изъ жишелей горъ большая часть называется по именамъ уроцищъ, мими занимаемыхъ, какъ напр.: Убыха отъ Уочицъ Убыхъ.

(\*) Въ эпохѣ мы не согласны. Налѣтѣ зной жаркаго виманса требуетъ непремѣнно, чтобъ голова была обезпечена отъ дѣйствія солнечныхъ лучей. Сверхъ того же самая причина, кошорыя дѣлающіе бурки полезными прошівъ жаровъ (см. при № 18 Тифл. Вѣд. Спаршия, Медико-Топографическая записка), заставляющіе думать, что и голову должно беречь отъ вліянія сильнаго зноя. Азіашцы во всемъ Кавказскомъ краѣ, Персіи и Турціи, въ продолженіе всего лѣта, носятъ или мѣховыя шапки, какъ то: кабардинки и панахи, или чалмы.— Высокія Европейскія шляпы оснащая проспраншивѣ между головою и верхнею покрышию, такоже служащи защищою отъ солнца.— Пр. Изд.

(\*\*) Представляемыи нами здѣсь свѣдѣнія, заключающія въ себѣ много нового и любопытнаго, собраны изъ самыхъ достовѣрныхъ источниковъ Г-мъ Аршиллерию Поручикомъ Новицкимъ, кошорыя находился на мѣстѣ по порученію Начальства. Ему въ особенности способствовалъ къ исполненію сего полезнаго предпріятія Войсковой Спаршина Черноморскаго войска Могукаровъ, кошорыя будучи самъ природный Черкесъ Шапсугскаго племени, знаешь совершило взаимныя связи сихъ народовъ, причины сихъ связей и отношенія ихъ къ сосѣдственнымъ державамъ.— Пр. Изд.

(\*\*\*) Они сами себя именующіе Адехе, Аде значиши ущеліе, Хеморе; по почему дано имъ сіе название не извѣсно. Название Черкесъ дали имъ Нагайцы оно означаетъ головорѣзъ; ибо слово черкъ значиши рѣзашь, а кесь голова.— Призначеніе сообщеніе сочинишемъ.

(\*\*\*\*) Ихъ называющіе обыкновенно Темиргойцами, но сіе название неправильно. Пр. Соч.

Границы. Народъ Адехе, или такъ называемые Черкесы, обишающіе по лѣвой сторонѣ рѣки Кубаніи и Малки, — въ длину отъ Абазіи до безъименной земли, — вѣока въ Терекъ рѣки Сунжи, въ ширину по направлению отъ Кубаніи и Малки до главнаго хребта Кавказскихъ горъ, — граничающіе къ востоку съ Абазіею, Карабаевцами, Осетіею, Дигоріею и землею Чеченцовъ; къ сѣверу и западу съ Россійскими владѣніями, отдаляясь отъ оныхъ рѣками Терекомъ, Малкою и Кубанью; къ югу съ Чернымъ моремъ и Абазіею, отдаляясь отъ оной рѣкою Зуебзе.

Моря. Черное море омываетъ юго-западные берега земель Адехе отъ Анапы до рѣчки Зуебзе, пограничной съ Абазіею. Народы, обишающіе по берегамъ сушъ Нашухайцы, Гуаіе и Убыхи.

Рѣки. Рѣки, пропекающіе по землю Адехе: Кубань, Малка и Терекъ; отдаляющіе ее отъ Россіи, и принимающіе въ себя множествомъ другихъ рѣкъ и нагорныхъ ручьевъ, пересекающихъ землю сю въ различныхъ направленіяхъ. Главныхъ изъ оныхъ сушъ: Зуебзе, Шахе (\*), отдаляющія Адехе отъ Абазинцовъ; Пейсу, Чуапеинъ, Цемезъ и Бугоръ, впадающія въ Черное Море; Напеуху, Афипсъ, Аушецъ, Супъ, Иссекупсъ, Сагваще или Бѣлая и Лаба, впадающіе въ Кубань; Чегемъ, Баксанъ и Черекъ впадающіе въ Малку; Урухъ въ большой Кабардѣ и Сунжа, отдаляющая малую Кабарду отъ безъименной замли, впадающую въ Терекъ.

Мѣсто-положеніе. Мѣсто-положеніе земли населаемой Адехе, съ юга и востока отдаляющіе отъ Азіи главнѣйший хребтъ Кавказскихъ горъ, кошорыя съ сей стороны сославляющіе естественную ихъ границу. Отрасли отъ главнаго хребта, проходящія къ Черному Морю, оканчиваются обрывами; а къ рѣкамъ Кубань, Малка и Тереку, понижаясь не чувствительно, сливаются въ пребрежныхъ равнинами, изъ коихъ одни покрыты лѣсомъ, другіе болотами и лугами, орошаемыми множествомъ рѣчекъ и нагорныхъ ручьевъ. По землю Адехе прилежащей къ равнинамъ, начиная отъ Анапы до Кабарды, вездѣ можно проѣзжать на арбахъ. Кабардинцы часто прїѣзжали на арбахъ въ Анапу, для торговли съ Турками. Въ весеннее время пушки сіи дѣлающіе запруднишельными, по причинѣ разлия рѣкъ, вытекающіе изъ снѣжныхъ хребтовъ; но въ концѣ Іюля вода въ рѣкахъ начинаетъ сбываться, и дороги дѣлающіе снова проходимыми. На прошивъ шого по землямъ Адехе, прилежащимъ къ Черному Морю, арбяная дорога продолжается только до Суджукъ-Кале, а оттуда до границъ Абазіи проходящіе только выюки. (\*\*)

Климатъ. Климатъ у Адехе столь же разнообразенъ, какъ и природа: земли, прилежащія къ морю, освѣжающіе морскими вѣтрами; равнины, огражденныя горами, подверженны сильнымъ жарамъ; въ нагорныхъ ущельяхъ — лѣтомъ прохладно, а зимою существующіе чувствительные холода; множество ручьевъ, пересекающихъ долины и лѣса, коимъ онѣ покрыты, прохладжающіе ихъ во время лѣта; а скалы и горные хребты защищающіе жишелей горъ во время зимы отъ вѣтровъ и мешелей.

Почва земли. Земли Адехе можно раздѣлить въ отношеніи почвы на двѣ полосы, прилежащія или къ горамъ или къ рѣкамъ. Качество первой полосы есть каменистое, а второї съ измѣненіями: индѣ находящіеся черноземъ чистый, индѣ песчановатый, но вообще онѣ способны плодородію.

Политическое раздѣленіе. Народы, принадлежащіе къ племени Адехе, несмотря на всеобщую связь между ними не сославляющіе одного цѣлаго. Нѣкоторые изъ сихъ народовъ управляющіе Князьями, другіе дворянами а нѣкоторые судомъ присяжныхъ: сіи послѣдніе раздѣляются на округи, кошорыя получающіе свое название отъ рѣчекъ, по нимъ коихъ поселены ихъ аулы.

## СТАТИСТИЧЕСКИЕ ОБОЗРѢНИЯ НАРОДА АДЕХЕ.

### ЧАСТЬ I-я.

НАРОДОНАСЕЛЕНИЕ. Земли Адехе, по рассказамъ Черкесскихъ Спаршии, заключающіе въ себѣ приближительно:

(\*) У исхода Субеша или Шахе находящіеся разноцвѣтный мраморъ. Тамъ видны развалины строеній, иногда находящіеся древнія монеты и медали, признаки жилищъ народовъ образованныхъ. Пр. Соч.

(\*\*) По рассказамъ Черкесскихъ Спаршии часто прїѣзжающіе изъ Имеретіи чрезъ главный хребтъ Кавказскихъ горъ въ Коншамшишногорскъ въ шри дни. Пр. Соч.



ОБРАЗЕЦ

въса есть Испаганский Мискаль, который предыдущий еще на 24 части Нахошами называемыи. Мискаль, по сдѣланной вывѣскѣ оказался почни равнымъ 74-мъ Рускимъ апшакарскимъ гранамъ, коихъ въ золотникъ счищается 66,534 (\*), и следовательно содержитъ 1,079 частей золотника: отброшенный при вычислении осшашокъ кажется исправляешь письвершено точную вывѣску Мискаля; ибо невозможно было на вѣсахъ, найденныхъ въ военныхъ апшакахъ въ точности определить сколькими частями грана онъ менѣе 74-хъ гранъ.

Въ Таврии употребляются при разные вѣса; которые, сравнивающиеся между собою числомъ Мискалей въ башмани или мони имѣющимися, или числомъ Абасси. Абасси есть умноженный вѣсъ, употребляемой только для счисления и равняющейся до Мискалямъ.

Вышепомянутые при рода вѣсовъ суть слѣдующіе.

1-е) Большій вѣсъ имѣеть въ Башмани или Мони 1000 Мискалей. Онъ введенъ Аббас-Мирзю для дровъ, самана, пшеницы, ячменя и шому подобныхъ вещей.

2-е) Средний вѣсъ, имѣеть въ Башмани 9-ть Абасси или 720 Мискалей, прежде употребляемъ былъ для шахъже самыхъ вещей для которыхъ установленъ предыдущій. Вѣсъ сей нынѣ изъ употребленія выходитъ и рѣдко встрѣчаешься.

3-е) Малой вѣсъ имѣеть башмани въ 3-ть Абасси или въ 640 Мискалей.— Имъ извѣшиваются всѣ драгоценныя и другие мешаллы, всѣ жидкости, мясо, сласки, пряности и прочее.

Провіанъ Сарбазамъ и Топчамъ, фуражъ лошадямъ, вообще всѣ казенные оппуски и пріемы дѣлались на малой вѣсъ, но въ кишанціяхъ казною позукаемыхъ или ею выдаваемыхъ въ шахъже вещахъ, кошория должны быть измѣрены большими вѣсами, сый вѣсъ выставлялся по рачету. Въ нижеслѣдующихъ шаблицахъ употребленъ вездѣ сей вѣсъ.—

#### СРАВНИТЕЛЬНАЯ ТАБЛИЦА.

О вѣсъ употребляемомъ въ Персии.

Большій вѣсъ-

	шуды. фунты. лоты. золоти.
мискаль =	1,079
Сиръ = 20 =	7 + 0,580
Сайл = 6½ = 125 =	1 + 12 + 2,875
Чарекъ = 2 = 12½ = 250 =	2 + 25 + 2,750
½ баш. = 3 = 4 = 25 = 500 =	5 + 19 + 2,500
монъ, баш = 4 = 8 = 50 = 1000 =	11 + 7 + 2
халв. = 100 = 400 = 800 = 5000 = 100,000 = 28п. + 5 + 50 + 2	

Средний вѣсъ.

Чарекъ = 180	мискаль = 2ф. + . . . 2,220 зол.
½ башм = 2 = 360 =	4 + 1а. + 1,440
¼ башм = 3 = 540 =	6 + 2 + 0,660
монъ башм = 4 = 720 =	8 + 2 + 2,880
халв. = 100 = 400 = 800 = 5000 = 100,000 = 20п. + 9 + 3	

Мамый вѣсъ.

мискаль =	1,079
Сиръ = 16 =	5л. + 2,264
Сайл = 5 = 80 =	28 + 2,320
Чарекъ = 2 = 10 = 160 =	1ф. + 25 + 1,640
½ монъ, ½ баш = 2 = 4 = 20 = 520 =	3 + 19 + 0,280
¾ монъ, ¾ баш = 3 = 6 = 30 = 480 =	5 + 12 + 1,920
монъ, баш = 4 = 8 = 40 = 640 =	7 + 6 + 0,560
халв. = 100 = 400 = 800 = 4000 = 64000 =	17 + 39 + 3 + 2

#### ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Издательный Комишесть честь имѣеть уведомить желающихъ подпишаться на Тифлисскія Вѣдомости съ 1-го Іюля по 1-е Генваря 1830 года, что цѣна за полугодовое издание назначается, по сю спорону Кавказа чешыре рубля серебромъ а по ту спорону, что есть: съ пересылкою на Кавказскую Линію, въ Астрахань и во всѣ мѣста Россіи двадцать рублей ассигнаціями, т.

(\*) Въ сихъ свѣдѣніяхъ для большей точности употреблены десятичные дроби.

#### ДЕНЕЖНЫЙ КУРСЪ ВЪ ТИФЛИСЪ, Май 25-го.

Самый высокий.	Самый низкий.		
чер.	серебр.	чер.	серебр.
руб. коп.	руб. коп.	руб. коп.	руб. коп.
<i>Стандартная ассигнация</i>			
— на серебро . . .	27 25	—	27 20
— на Голландск. чер .	8 3 9	8	3 8
Голландск. чер. на сер.	— 3 2	—	3 1½
Имперіаль . . . . .	10 50	—	10 45
Полуимперіаль . . . .	5 25	—	5 22½

Нечашашъ позволяюща: Тифлисъ, Май 30-го дня 1830 года.

Наименование народовъ.	Число дворовъ.	Число душъ.
Убыхъ . . . . .	1200	9600
Гуаіе . . . . .	500	2400
Нашухайцы . . . . .	7500	60000
Шапуги . . . . .	7000	56000
Абедзехи . . . . .	10000	80000
Бзедухи . . . . .	1600	12800
Жане . . . . .	50	400
Гашюкайцы . . . . .	1500	12000
Беслинейцы . . . . .	700	5600
Чемиргойцы . . . . .	2500	20000
Мохоши . . . . .	200	1600
Къбардинцы . . . . .	300	2400
<b>И. шого . . . . .</b>	<b>32,850</b>	<b>262800</b>

Взявъ въ соображеніе, что Черкесские дворы заключающи въ себѣ по нѣсколько домовъ или семействъ, можно утверждительно сказать, что народонаселеніе Адехе простирающееся до 50,000 душъ.

Раздѣление народовъ по происхождению и характеру. Происхождение сихъ народовъ, до сего времени, рѣшилось никто немогъ определить. Взаимныя ихъ связи и обычаи, мало чѣмъ отличающи ся одинъ отъ другихъ, заставляютъ думать, что всѣ они одного происхождения; хотя и есть между ними частные различія, но сие должно приписать многократнымъ измѣненіямъ политического ихъ бытія.

Подвергаясь вліянію прилежащихъ имъ сильныхъ державъ Ошшоманскої Порты, Персіи и Россіи: принимая подъ свое покровительство бѣглецовъ изъ сихъ державъ, вѣдя кровопролитныя войны съ соединенными народами, съ перемѣннымъ счастіемъ, они невольно заимствовались отъ нихъ обычаями. Первоначальное измѣнилось, но и совершенно новаго преобразованія у нихъ не совершилось.

Теперь у Адехе находящіе коренные жители, собственно Адехе, коренные Турки, Ташары Нагайского племени, Армяне и Россійцы.

Опличительные черты характера, владыческую щащающимъ суть: господримство, цѣломудріе брака, почтеніе къ лѣшамъ, а вмѣстѣ съ симъ испытательность, ревносТЬ и сребролюбіе. Проче, живя между первобытными народами, спараваются принимать ихъ обыкновенія и обычай всѣхъ оширеніяхъ.

По религии. Въ послѣднее ближайшее къ намъ время, Ошшоманская Порта наиболѣе дѣйствовала на сей народъ религію. Желая сохранить равновѣсіе между Россіею и своими владѣніями въ Азіи, желая упрочить преграду, Русскимъ побѣдамъ за Кавказомъ, Порта хотѣла покорить Адехе силою оружія; но неуспѣхъ въ своемъ намѣреніи, рѣшилась побѣдить ихъ золотомъ и Кораномъ. Послѣднія средства были дѣйствительныя первыхъ:—Муллы, проповѣдуя съ энтузиазмомъ правила своей религіи, успѣли подчинить сихъ горцевъ дѣгмашамъ своей вѣры, и вліянію на нихъ Константинопольскаго двора, а съ внѣдніемъ Корана, не трудно было внушиТЬ въ Адехе непримиримую вражду къ Русскимъ, какъ прошивникамъ собственной вѣры, кошорая пѣмъ болѣе имъ нравилась, чѣмъ соопшѣвшавала наклонности сего необразованного народа къ чувственнымъ удовольствіямъ.—

Теперь владыческую щащающую у Адехе есть Магометанская; но несомнѣнно на усилія Мулловъ утвердила ону, до сихъ поръ видны между Адехе признаки другихъ вѣроисповѣданій.

(Продолженіе впередъ).

#### ИСПРАВЛЕНИЕ ОШИБКИ.

Въ 8-мъ № Тифлисскихъ Вѣдомостей въ статѣ: о доходахъ Адербиджанской обласни, въ выносѣ подъ ліп. (в) вкралясь Типографическая ошибка: вмѣсто 460 мискалей кошорые сосставляющи малой Тавризскій башманъ, напечашано 940. Одинъ изъ нашихъ корреспондентовъ, замѣчая намъ сию ошибку, дославши намъ самый лучшій способъ къ исправленію опой, сообщивъ намъ почтишія свѣдѣнія о Персидскомъ вѣсъ въ сравненіи съ Россійскимъ. Чувствительно благодаря почтенійшаго корреспондента за избранный имъ полезный образъ предоспереженія, мы поспѣшили представшіи симъ свѣдѣнія нашимъ читашеламъ.

Въ Персии большая часть потребностей продается на вѣсъ, не изключая даже дерева и жидкостей.— Единица